

型文化展演活动展示民族文化多样性，体现民族文化魅力。以三月三作为载体，展示中华民族服饰文化、美食文化、非遗文化、民族体育文化等，各民族文化各美其美、美美与共，将各种中华文化符号不断呈现在人们眼前，让人民群众近距离接触和感受中华文化，增强对中华文化的认同，增强文化自信，提升民族自豪感和归属感，助推中华民族共有精神家园建设，夯实铸牢中华民族共同体意识的思想基础。

（二）传承和创新中华优秀传统文化

中华优秀传统文化是中华文明的智慧结晶和精华所在，是中华民族的根和魂，是铸牢中华民族共同体意识的文化基础，^[9]要“推动中华优秀传统文化创造性转化、创新性发展，构筑中华民族共有精神家园”。^[10]三月三是国家非物质文化遗产项目，自治区打造“广西三月三·八桂嘉年华”节庆品牌，在节庆活动中，既保留文化原有的传统性又结合时代融入新潮性与时尚性，潮玩、AI、创意的融合为传统文化注入新活力，数智赋能、非遗+新潮、传统+科技，对中华优秀传统文化进行创造性转化和创新性发展，满足人民群众的精神文化需求，使文化的传承与发展不再是传统刻板的方式。《新民歌大会》是民歌的创新创造、潮改潮唱，充满创意和想象力，让民歌不再局限于民族和原生态的歌曲，将民族特色语言和其他文化融入其中，也将各地的潮流文化与民族文化融合起来，对歌曲进行改编和创新。如《找茶》结合说唱、混搭和彩调唱腔的元素，吸纳广西的茶文化、山歌文化和戏曲文化；“广西三月三·八桂嘉年华”闭幕式首次把舞台设在八桂大地的青山绿水间，大改以往风格；“潮起三月三”创意设计大赛紧扣“三月三”主题，融合广西丰富多彩的地域文化，部分作品巧妙运用了AI技术，融合传统文化与现代科技；“壮美霓裳”广西民族服饰秀华彩纷呈，通过走秀将传统服饰文化与现代时尚有机融合；《印象·刘三姐》通过现代科技与民族文化的融合，以实景演出的方式向观众展示。自治区始终大力传承和弘扬中华优秀传统文化，结合时代与科技，不断促进中华优秀传统文化创造性转化和创新性发展，打造民族特色文化品牌，推出民族文化精品力作，构筑中华民族共有精神家园。

构建铸牢中华民族共同体意识宣传教育工作格局

做好宣传教育工作是铸牢中华民族共同体意识的重要基础。^[5]广西三月三是广西人民共享的传统节日，其重视程度不亚于春节，可为铸牢中华民族共同体意识的宣传教育提供良好契机。搞好社会宣传教育是铸牢中华

民族共同体意识的重要基础，广西三月三各项活动突出铸牢中华民族共同体意识主线，为推进铸牢中华民族共同体意识进校园、进社区、进公共场所提供良好条件。同时，画好线上线下同心圆，充分发挥传统媒体与新媒体的互补作用，扩大新媒体宣传力度，线上引爆节日热点，线下活动承接流量，营造铸牢中华民族共同体意识的大氛围。

（一）线下宣传

首先是进学校，将铸牢中华民族共同体意识纳入国民教育体系。以学校课堂教学为主渠道，教育活动载体为辅，组织各级各类学校结合三月三开展铸牢中华民族共同体意识主题教育活动。通过知识竞赛、宣讲团宣讲、演讲等丰富多彩的活动形式，给学生埋下爱我中华的种子，使中华民族共同体意识深入人心。其次是进社区，铸牢中华民族共同体意识要从基层社区抓起。每到三月三许多社区都会举办相关活动，如南宁蟠龙社区以“铸牢中华民族共同体意识幸福嘹唻唱不停”为主题的三月三活动，为社区居民提供交往交流平台，营造中华民族一家亲的浓厚氛围，加强空间嵌入、文化嵌入和心理嵌入。最后是进各类公共场所，在三月三期间，开展为期一个月的全区民族团结进步宣传教育活动。在商场、街道、公园等公共场所及各实践教育基地，通过设立展板、发放宣传材料、悬挂宣传标语、图片展示等各种各样的方式，广泛开展铸牢中华民族共同体意识宣传教育。在广西博物馆、广西民族博物馆、广西图书馆举办文化专题展，展示多姿多彩的民族文化。举办铸牢中华民族共同体意识历史文化展，通过观展增进对广西铸牢中华民族共同体意识历史与文化的认识 and 了解。通过线下社会宣传教育，营造铸牢中华民族共同体意识教育的浓厚氛围。

（二）线上宣传

互联网、新媒体是宣传铸牢中华民族共同体意识的重要渠道。搭乘网络发展的快车道，联合新媒体对为期一个月的民族团结进步宣传教育活动进行专题报道，线上开展铸牢中华民族共同体意识宣传教育。此外，线上引爆三月三节日热点，也带动了铸牢中华民族共同体意识的网络宣传，构建“互联网+铸牢中华民族共同体意识”宣传新模式。2023年多家中央新闻媒体和境外媒体、国内外短视频平台、区内各级主流媒体累计推出三月三专题报道、重点报道、短视频52万余篇（条），新媒体总点击量超43亿次；^[11]2024年“潮玩三月三 相约游广西”文旅宣传片在新媒体平台播放量超过1000万次，广西三月三·八桂嘉年华”闭幕式特别节目在140多家直